2.1.6 Cela cisla

Piedpoklady: 010813

Pr.1: Vypocite;.
a) 2-5 b) 3[{-4) ) —12+7 d) -15:(-3)

'a)2-5=-3 b) 30(-4)=-12 ¢) —12+7=-5 d) -15:(-3) =5

Pr.2: Vypocite;.
a) =7+5 b) (-2)-5) ¢) —11-(-5) d) 20:(-4)

a) “7+5=-2 b) (-2)-5)=10 ) —11-(-5)=-6 d) 20:(-4)=-5
* Zaporn4 Cisla si predstavime jako dluhy nebo zdporné teploty.
*  Vypocty s "vétsimi" ¢isly si mizeme predstavit na jednodussich ptikladech typu
2+(-3).
* Absolutni hodnota |x| uddva vzdélenost obrazu Cisla na ¢iselné ose od nuly.
« (-)d-)=(+) (odpusteni dluhu je stejné jako darovan{ penéz).
© (NI)=()d+)=(-)

e Znaménka u déleni se chovaji stejn¢€ jako u nasobeni (i kvtli zkousce).

Pf.3: Na ¢iselnou osu nakresli ¢isla: —1; 0; 0,5; —0,5; —0,9; —1,1. Kresli bez pouZiti
méfitka, pfesto se snaz dodrZet poméry jednotlivych vzdalenosti.

A

-1,1 -0,9 -0,5 0,5

Pedagogicka poznamka: Pravé poméry vzdélenosti byvaji jedinym vétsim kamenem trazu
pfi feSeni piedchoziho piikladu.

Pr.4: Vypocite;.

a) 8512+(-9316) b) (-36){-253) c) 12752:(-4)
d) —1255+5439 +(~5959) e) —47859 54997

| 9316

- a) 8512+(-9316) = -804 -8512

| 804



253

! 36
' b) (-36){-253) =9108 1518
| (70)253) 759

9108

12752:4 =3188
i 07
' ©) 12752:(~4) =-3188 35
: 32
0

| 5439 5959
- d) —1255+5439+(-5959) =~1775 ~1255 —4184
| 4184 1775
| 47859
- e) —47859-54997 54997
| 102856

Pedagogicka poznamka: Vétsinu nenumerickych chyb vyftesite tim, Ze pfipomenete bod z
ptehledu: "Vypocty s vétSimi Cisly, ...".

Pr.5: Najdi vSechna celé ¢isla x, pro ktera plati:

a) 3<x<2 b) |« =5 c) 2<|x|<4 d) |x]<5 azdroven x<2
a) 3sx<2 x=-3;-2;-1;0;1
Eb) |x|=5 x=-5;5
Ec)24454 x=-4;-3;3;4
Ed)d) x| <5 azérovert x<2 x=10;-1;,-2;-3;-4

Pedagogicka poznamka: Zici ¢asto zapominaji na zdpornd &isla, hlavné v bodech b) a c).

Pf. 6: Najdi (pokud najit nejde, vysvétli proc):
a) nejmensi prirozené Cislo
b) nejvétsi zaporné celé Cislo
¢) celé Cislo s nejveétsi absolutni hodnotou
d) celé ¢islo s nejmensi absolutni hodnotou
e) nejmensi ¢islo

. a) nejmensi pfirozené Cislo
. NejmenSim pfirozenym ¢islem je Cislo 1 (nula mezi pfirozena Cisla nepatif).

' b) nejvetsi zaporné celé Cislo
. Nejvetsim zdpornym ¢islem je ¢islo -1 (na ose ze zapornych &isel nejvice vpravo).

- ¢) celé &islo s nejvetsi absolutni hodnotou
. Takové Cislo neexistuje, na ¢iselné ose muze smérem doprava i doleva potad dal a tim



1 d) celé ¢islo s nejmensi absolutni hodnotou
' Nejmensi absolutni hodnotu ze vSech ¢&isel ma nula.

' ) nejmensi ¢islo
. Takové ¢islo neexistuje. Ciselnd osa ve sméru doleva nikde na konéi. Vzdy najdeme k e
' kazdému celému ¢islu Cislo jeSté vice nalevo a tedy jeSt€¢ mensi.

P¥.7:  Spocti a napi piibsh k nasledujicimu vypoctu: 5001200 +100 —(-200) +500.

* Andrea méla naSetieno 500 K¢.

. » Jednou se pii nakupovani s kamaradkami trochu pfestala kontrolovat a nakoupila
hadfiky za 1200 K¢&: 500 —1200 = =700 K¢ (dluzila 700 K¢).

"+ Pii cesté domi nagla 100 K& —-700+100 = -600 K&.

-+ Jarce pomohla s referdtem a ta ji 200 K¢ y dluhu odpustila: =600 —(-200) = -400 K&.

'+ Na zaditku mésice dostala kapesné a byla opét v plusu. =400 +500 =100 K¢.

Pr.8: Vypocti.

a) 3,9-4,6 b) —0,4+2,1 ¢) (-0,3)0,5 d) (-0,28)+(-2,9)
e) —700,21) f) 0,354:(-0,03) g -2,02-(-18)  h) (-7,6){-9)
'a) 3,9-4,6=-0,7 b) —0,4+2,1=1,7 ¢) (-0,3)0,5=-0,45
- d) (-0,28) +(-2,9) =-3,18 e) —70{0,21) =-1,47 f) 0,354:(-0,03) =-11,8
g) =2,02-(-1,8)=-0,22 h) (-7,6)-9) = 68,4

Pr.9: Spocti.

0 20-3)-12-(8)+(3)(-4) b (2)B+9-(-5)f~4)-[41(-3) +13]
a) 2[0-3)-12—(-8) +(-3)[{-4) =-6-12+8+12=2

b) (-2)6+9~(-5)[{~4)-[4{-3)+13]=-12+9-20~(-12+13) =-23-1=-24



Pf. 10: Doplii souctové trojihelniky.

3 1]-5 -2 -21 12

4 3 -9
a) b) c)

3 |1-5] 11 -2 | 13 ] -21 12 | -14

21 6 11| -8 -2

4 3 -9

- a) b) c)
Shrnuti: Zaporna cela Cisla si predstavime jako dluhy.




